AGGETTIVI DI SECONDA CLASSE A DUE E A UNA SOLA USCITA. AGGETTIVI
IRREGOLARI

AGGETTIVI A DUE USCITE

1) Hanno il tema in v preceduta da o (Quelli in v preceduta da a e in v preceduta da € sono,
sempre di seconda classe, ma a 3 uscite; vedi pélas, pélawa, pé\av —-nero—e Tépny, Tépelva,
Tépev —tenero— Uno solo ¢ a 2 uscite in v preceduta da €: dppny - dppev = maschio).

2) Hanno il tema in op.

3) Hanno il tema in o elidente.

4) Hanno il tema in LT e LS.

5) Hanno il tema in vocale dolce T e .

Tutti hanno 2 uscite (una per il maschile e femminile e un’altra per il neutro) nel nominativo,
accusativo e vocativo singolari e plurali. Tutti gli altri casi li hanno in comune. Hanno tutti il
vocativo singolare e i tre casi diretti del neutro singolare uguali al puro tema.

Temi in ov. Sono asigmatici con I’allungamento organico della o al nominativo singolare maschile
e femminile. oWdpwv - odppov = saggio.

Temi in op. Sono asigmatici con I’allungamento organico della o al nominativo singolare maschile
e femminile. dmdTwp - dmaTop = orfano di padre.

Masch. e fem. | Neutro Masch. e fem. |Neutro Masch e fem. | Neutro
N owdpwy o@ppov dTdTwp dmaTop dppnv dppev
G owdpovos owdpovos | dmdTopos dmdTopos dppevos dppevos
D owpovL owdpovL dmdTopL dmdTopL dppevL dppevL
A owdpova odppov dmdTopa dmaTop dppeva dppev
\% oBdpov odppov dmaTop dmaTop dppev dppev
NAYV | cdppove owdpove | dmdTOpE dmdTope dppeve dppeve
GD  |ocwdpbvoLy ocwdpdrowv | dmaTdpoLv dmatépov | dppévoLy dppévoLy
N owdpoves owdpova | dmdTOpES dmdTopa dppeves dppeva
G owppdvwy owppbvwy | dTaTdpwy dmaTdpwy dppévwy dppévwy
D owdpoot owppool | dmdTopaL dmdTopoL dppeat dppeat
A ocwdpovas ocwdpova | dmdTopas dmdTopa dppevas dppeva
\Y% o0dpoves owdpova | dmdTopes dmdTopa dppeves dppeva

Temi in o elidente. doePris - doeBés = empio.

Seguono la declinazione dei sostantivi con lo stesso tema. Al nom. mas. e fem. la € del tema si
allunga in n per apofonia vocalica. Nei casi diretti del neutro singolare e al vocativo sing. masch. e

femm. escono con il puro tema.

Masch. e fem. Neutro
N doePns doeBés
G doeBécos > doeBéos > doeBoils |doeBois
D doeBéal > doeBéL > doeBel doepet
A doeBéoa = doeBéa =D doefBi doeBés
\ doeBés doeBés




NAV |doeBéce = doeBée = doePel doeBet
GD |doeBéoow = doeBéoww = doefoiv | doeBoly
N doeBéoes = doeBées = doefels |doeBéoa = doeBéa = doeBi
G doeBéowv > doeBéwv 2> doeBav | doeBav
D doeBéooL > doeBéoL > doeBéoL  |doeBéol
A doeBécas = doeBéas = doefeis |doeBéoa = doeBéa = doeBn
\Y% doeBéoes =D doePées = doeBels |doeBéoa =D doeBéa = doeBn

Al nom., acc., voc. duale si pud avere anche doefr|. L’accusativo plurale maschile e femminile ¢
doeBels per analogia con il nominativo e vocativo. Il dativo plurale ¢ con un ¢ solo per
semplificazione.

Se la € del tema & preceduta da t, nei casi diretti del neutro plurale e all’accusativo singolare
masch. e femm. si puo avere una contrazione in a oltre che in 7.

Esempio: Uyujs - Uylés = sano. Uyléoa = Uyléa = Uywd ed anche Uyui.

Se la e del tema ¢ preceduta da € o da v, nei casi diretti del neutro plurale e all’accusativo singolare
masch. e femm. le vocali ea contraggono in a e non in 7.

Esempio: évdenis - évBeés = bisognoso évBeéoa => évdeéa => évded NON évden.

ebpuns - ebdués = robusto, ben cresciuto evpuvéca = etpuvéa=> ebdud NON eldu.

Gli aggettivi baritoni ritirano 1’accento quanto piu indietro possibile, ma non quelli in wéns e in
fpns.

Esempio: ownfns - olvnbes = solito.

Ma e0ddns - €bdes = odoroso. CULTAPNS - CURTANpeS = completo.

Temi in dentale (in LT e 1L8)

Sono aggettivi composti con i sostantivi in dentale di terza declinazione. Vedi éAmis - éAmiSos
(speranza), xdpts - xdpiTos (grazia) maTpls - maTpidos (patria). Hanno il nominativo sing.
masch, e femm sigmatico, i tre casi diretti del neutro singolare come pure il vocativo masch. e
femm. uguale al puro tema. Essendo baritoni hanno I’accusativo sing. masch. e femm. in v.

Masch. e fem. | Neutro Masch. e fem. |Neutro
N k1A b4 b/ p 14
ebehts ebehmL dyapLs dyapL
)7 kA h) VA 2 VA
G €VéENTTLEOS €VéENTLBOS | dxdpLTOS axdpLTOS
LA kA b) ’ 2 A
D €VENTTLOL €VENTLOL | dxdpLTL AxdpLTL
A kA A b4 b 14
eleTLY elehmL dyapLy dayapL
kA A b4 p 14
\ eleATL elehmL dyaplL dayaplL
NAV | ebéNmLde €VéATLOe | dxdpLTE dxdpLTe
GD 3 7 ) 7 b 7 2 7’
eveAmidowv eveAmidowy |dyaplToLy dyxaplToLv
LA ) 7 b) ’ 2 I
N €VENTTLOES €VENTLOA | dxdpLTES axdpLTa
k) /7 ) /7 b) ’ b) ’
G eveATLdwY eveATidwy |dyxaplTww axaplTov
D €VENTTLOL eVéNTLoL | dxdpLol dxdpLoL
A LA kA b) I /7
eVéENTTLOAS €VéENTLOA  |dxdpLTas axdpLTa
V )7 ) 7 h) A A
€VEATTLOES €VéATLOA | dxdpLTES axdapLTa

Temi in vocale dolce T e .

Sono pochi aggettivi, in genere composti, che si declinano, anche se con qualche oscillazione, come
i corrispondenti sostantivi. Alcuni, per analogia con i temi in dentale, hanno anche una declinazione
in dentale (vedi i composti di TOMS - TONEWS).



Esempio: 18pts - 18pL = esperto. pLAéTOALs = dLAdémON = amico della citta. dmols - dmol
senza patria, apolide. d8akpus - d8akpuv = senza lacrime, non pianto. TpiTmyvs = Tplmmyv = di

tre cubiti.

Masch. e fem. | Neutro Masch. e fem. Neutro
N 18pLs 18pL dmoAs doAL
G 18pLos 18pLos AmoNog, Aamorews, ATOMSOS
D 18puL 18pLL ATONLL, ATTONEL, ATTONSL
A 18pLv 18pL dmolLy dolL
\ 18pL 18pL dToN Aol
NAYV |18pLe 18pLe dmoALe, ATONEL, ATONDE
GD |i8plow i8plowy  |dmollow, dmoléoLy, dmolidov

AmoONes, amolels, amona —,
N 18pLes 18pLa amoAdes dmé\da,
G 18plwwv 18plwy amoMwy, AmoNewy, ATONSWY
D 18pLotL 18pLatL AmoNoL, AmoleoL, AmOALOL
A 18pLas 18pLa amolas, amolels, amoldas
AmoONes, amolels, amona —,

\% 18pLes 18pLa amoAdes amoda,

Masch. e fem. | Neutro Masch. e fem. |Neutro
N ddakpus ddakpu Tplmx)US Tplmn)V
G 4a8dkpvos d8dkpuvos | TpLmrix€os TPLT)XEOS
D addkpul dddkpul TPLTAXEL TpLTAXEL
A ddakpuv ddakpu TplmnywY Tplmn)V
\ ddakpu ddakpu Tplmmy)V Tplm)V
NAV | d8dkpuve dddkpue TPLTAXEL TPLTMXEL
GD | d8akplow d8akplowy | TpLmnxéoLy TpLTNXEOLY
N a8dkpves dddkpva | TpLTXELS TPLTMXEQ =2 TPLTAXN
G Aadakplnv d8akplwy | TpLmxewy TPLT)XEWV
D addkpuol d8dkpvoL | Tpumixeot TPLTXETL
A addkpvas dddkpva | TpLTXELS TPLTMXEQ =2 TPLTAXN
\4 addkpves dddkpva | TpLTXELS TPLTXEQA =2 TPLTXN

AGGETTIVI AD UNA SOLA USCITA

Sono pochi e per il loro significato usati come aggettivi sostantivati o concordati con soggetti
maschili e femminili: mévns - mévnTos (povero), dpmaE - dpmayos (rapace), dyvws -
dyv@Tos (ignoto), WAdvnms - TAdvnTos (errante), ¢uyds - PuydSos (profugo), dxeip -
dxelpos (senza mani), “ENnv - “ENnvos (greco). Si declinano come i corrispondenti
sostantivi di III declinazione con lo stesso tema. Potendo essere usati, almeno in teoria, anche al
neutro, hanno in piu e diversi rispetto ai maschili e femminili, anche i tre casi diretti del neutro
singolare e plurale. Ce n’¢ anche qualcuno che segue la prima declinazione ed ¢ usato solo al
maschile: Yeons - PevoTou (bugiardo), UBpLoTs - UBpLoTOU (violento).



Masch. e fem. | Neutro Masch. e fem. |Neutro
N Tévns mévns dxeLp dxeLp
G TévnToS mévnTos | dx€ELpos dxeLpos
D TévNTL mérnTL dxeLpL dxeLpt
A mévnTa mérns dxeLpa dxeLp
\ mévns mérns dxeLp dxeLp
NAV | mévnTe mérnTe dxeLpe dxeLpe
GD | mevfTow TevpToLy | dxelpoly dxeipolv
N TéVNTES mévnTa dxeLpeS dxeLpes
G TEVTOV TeVATOY | dxelpav dxelpwy
D Tévnot mévnol dxeLpoL dxeLpot
A TéynTas mévnTa dxeLpas dxeLpa
\ TéynTes mévnTa dxeLpes dxepa

AGGETTIVI IRREGOLARI

Tre aggettivi della seconda classe sono considerati irregolari perché presentano una flessione basata

su due o pil temi di diverse declinazioni. Essi sono péyas = peyd\n~ péya (grande), moADs

oA} - ToXb (molto), mpdos - mpaela - mpdov (mite).

1) péyas: i casi diretti del singolare maschile e neutro si formano dal tema peya di terza
declinazione. Tutti gli altri del maschile e del neutro e la declinazione femminile si formano
dai temi ampliati peyalo/pie'yala di seconda e prima declinazione.

2) moMUs: i casi diretti del singolare maschile e neutro si formano dal tema mo\v di terza
declinazione. Tutti gli altri del maschile e del neutro e la declinazione femminile si formano
dai temi ampliati moMo/moMa di seconda e prima declinazione. Il tema ampliato
moA\o/moMa  si sarebbe formato aggiungendo al tema moAv Ao/Aa in modo da formare
moAvho/moAvula che poi per riduzione sarebbero diventati ToA\o/TToAAA.

3) mpdos/mpabs (spesso scritto mpq, perd nei papiri e nelle iscrizioni sempre mpa) : per la
flessione del maschile e del neutro si usano questi due temi (il primo derivante da mpafo,
con la caduta del digamma intervocalico, di seconda declinazione; il secondo derivante da
mpaf con la vocalizzazione del digamma in fine di parola e davanti a consonante, che ¢& il
grado apofonico zero del tema mpaef, dal quale si formerebbero i plurali maschili e neutri
per la caduta del digamma in posizione intervocalica). Tutto il femminile si formerebbe dal
tema mpaef con I’aggiunta del suffisso ja: mpaéFja > mpaéja > mpaeia.

Maschile |Femminile |Neutro |Maschile | Femminile |Neutro
N uéyas peydin uéya ONS TOMNA TOAD
G peydhov |peyd\ns  |peydlou |moMol | ToANfis TOANOU
D LLEYAAW LLEYAAN LEYAA® | TTONG TTONAT TONG
A péyav peyalnr |péya TONDV TONN )V TOND
\% uéyas peydin uéya TOAUS TOAY TOAD
NAV |peydw LeYdAa LeydAw
GD |peyddow |peydhaw |peydow
N peydiol  |peydial peydha |moMol | moMal TOANA




G peydhwr |peydhor  |peydh\wv | TONGY | TOMGY TOAMGV

D peydlols |peydhats |peydlois | ToAols | ToAais ToA\ols

A peydlovs |[peydhas |peydha | moMols | ToAds TOAd

\% peydlol  |peydial peydha |moMol | moMal TOAd
Maschile Femminile |Neutro

N mpdos mpals | mpaeia mpdov mpav

G Tpdov mpaelas | mpdov

D Tpdw Tpaeia Tpdw

A mpdov Tpav mpaelay | mpdov mpav

\% mpde (mpdos) mpaeia mpdov mpav

NAV | mpdw Tpaeia Tpdw

GD |mwpdow mpaelaww | mpdowy

N TpdoL Tpaels | mpaeial Tpda Tpaéa

G mpdwy  mpaéwv |mpaclwy  |mpdwv  mpaéwv

D mpdols  Tpaéol | mpaeials |mpdois  mpaéat

A mpdous  mpaels |mpaelas Tpda Tpaéa

\'% mpdoL mpaels | mpaetal mpda Tpaéa




